
  
 

ATA DA 129ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO DEPARTAMENTO DE FILOSOFIA REALIZADA EM 14 DE 

JUNHO DE 2024  

 

Em catorze de junho de dois mil e vinte e quatro, às 14h, através da plataforma Google meet, link: 

meet.google.com/cbg-bhxe-iks, os/as professores/as do Departamento de Filosofia (DFIL) -  Ana Flaksman, Andrea 

Bieri,  Baptiste Grasset, Charles Feitosa, Marcelo Guimarães, Nilton dos Anjos, Rodolfo Petrônio, Rodrigo Dantas, 

Rosana Suarez, Rossano Pecoraro, Thiago Oliveira e Valéria Wilke -, reuniram-se para a 129ª sessão ordinária com 

os seguintes pontos de pauta: Ponto 1 - Leitura e aprovação da ata 128. Aprovado. Ponto 2 – Resultado da 

avaliação de progressão funcional: do Prof. Rodolfo Petrônio da Costa Araújo, SIAPE 1514584, Classe D, de 

Associado III para Associado IV (100 pontos). Aprovado. Ponto 3 – Afastamentos: i)  do Prof. Samir Haddad, 

SIAPE 1055946, com ônus Unirio, de 30 de setembro a 04 de outubro de 2024, para participar do 20º Encontro 

ANPOF a ser realizado no período, na cidade de Recife/PE, e será substituído pelo Prof. Rodrigo Dantas; ii) dos 

seguintes professores, com ônus limitado, de 30 de setembro a 04 de outubro de 2024: Ana Flaksman, SIAPE 

1802466; Andrea Bieri, SIAPE1809714; Angela Aparecida Donini, SIAPE 1427262; Marcelo Senna Guimarães, 

SIAPE 1245585; Roberto Charles de Oliveira Feitosa, SIAPE 1283373; Rosario Pecoraro, SIAPE 1988867, para 

participarem e/ou apresentarem trabalho no do 20º Encontro ANPOF a ser realizado no período supracitado, na 

cidade de Recife/PE, e que serão substituídos, respectivamente, pelos seguintes docentes: Baptiste Grasset, Dario 

Alves, Vânia Dutra, Rosana Suarez, Eduardo Cruz e Rodrigo Ribeiro. iii) da Professora Valéria Cristina Lopes 

Wilke, SIAPE 398796: a) com ônus limitado, de 06 a 14 de julho de 2024, para participar da mesa temática da 

ANPOF:  EPISTEMOLOGIAS, ÉTICAS E POLÍTICAS DA DESINFORMAÇÃO (ANPOF) Sexta-feira, 12/7/2024 

- das 13h00 às 15h30 Coordenador: Eduardo Vicentini de Medeiros (UFSM) Palestrantes: Valéria Cristina Lopes 

Wilke (UNIRIO), André Joffily Abath (UFMG) e Francisca Galiléia Pereira da Silva (UFC) - apoio da ANPOF, do 

SBPC na Universidade Federal do Pará (UFPA), Belém/PA, e será substituída pelo Prof. Nilton dos Anjos;  b) com 

ônus limitado, de 27 de julho a 03 de agosto de 2024 para apresentar trabalho - A Informação Tóxica pelas lentes das 

relações de gênero: violência, desinformação, fake news e, sobretudo, resistência! - no 13º Fazendo Gênero na 

Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), Florianópolis/SC, e que será substituída pelo Prof. Marcelo 

Guimarães; c) com ônus limitado, de 04 a 10 de agosto de 2024 para participar da Semana de Filosofia, e da mesa 

sobre Gênero e Ensino de Filosofia na Universidade Federal do Mato Grosso (UFMT), Cuiabá/MT; d) com ônus 

limitado, de 11 a 17 de agosto para participar do V ENPROFIL na Universidade Federal do Tocantins (UFT), em 

função da coordenação de núcleo local do PROF-FILO, e que será substituída pelo Prof. Charles Feitosa; e) com 

ônus UNIRIO, de 29 de setembro a 04 de outubro de 2024, para participar do GT Filosofia e Gênero do 20º Encontro 

ANPOF a ser realizado no período, na cidade de Recife/PE, e será substituída pelo Prof. Rodolfo Petrônio. iv) da 

Professora Angela Aparecida Donini, SIAPE 1427262, com ônus limitado, de 27 de julho a 03 de agosto de 2024, 

para participar do 13º Fazendo Gênero na Universidade Federal de Santa Catarina (UFSC), Florianópolis/SC, e que 

será substituída pelo Prof. Ecio Pisetta. Aprovados. Ponto 4 – Projetos de Pesquisa: a) da Professora     

                 : “   per    ge   fe i i    de E r pide : leituras fi   ófic  ”; b) da professora Andréa Bieri, 

Título: "Concepções de ócio no estoicismo de Roma Imperial". Aprovados. Ponto 5 – Processo seletivo (2024.2) 

– Recomposição de Banca: um dos docentes sugeridos na última reunião não poderá compor a banca, sendo assim o 

Departamento reapresentou a demanda ao colegiado, não havendo, dentre os presentes, manifestação de interesse. 

Neste sentido o ponto será novamente pautado na próxima reunião departamental para deliberação. Cabendo 

sinalizar que não havendo interessado (a), o processo seletivo não poderá ser encaminhado, tendo como uma das 

consequências, a possível reconsideração dos afastamentos de pós-doutorados previstos para 2025. Aprovado. Ponto 

6 – PIBID 2024: indicação de docente para a coordenação do subprojeto PIBID-Filosofia/UNIRIO. Tendo 

manifestado interesse em coordenar o subprojeto, o nome do Prof. Roberto Charles de Oliveira Feitosa foi indicado. 

Cabendo ressaltar que este mesmo ponto deverá ser também encaminhado na próxima reunião do Colegiado da 

Faculdade de Filosofia, por se tratar de projeto diretamente vinculado ao Curso de Licenciatura-Filosofia. Aprovado. 

Ponto 7 – Chefia Departamental: o atual chefe do Departamento, Prof. Thiago Oliveira, já havia manifestado que 

se afastaria da função em julho de 2024, a partir disso, o colegiado foi interrogado sobre a manifestação de interesse 

de algum componente assumir a referida função. Como não houve manifestação de interesse, os presentes 

aproveitaram a oportunidade para explicitar algumas apreensões a respeito da possível vacância. Em síntese foi 

reapresentada a necessidade de diligência junto às instâncias superiores sobre a morosidade de indicação de Função 

https://meet.google.com/cbg-bhxe-iks?hs=224


Gratificada para a função. Quanto a isso, foi sugerido que tais instâncias fossem oficiadas a respeito. Uma segunda 

possível indicação quanto ao tema é a de tornar efetiva a responsabilidade da Decania do CCH enquanto a questão 

relacionada à FG não for solucionada; e também se recordou a possibilidade de se aprovar critérios que já foram 

propostos, mas não sistematizados e aprovados, para se implantar um rodízio na referida função. Para tal 

encaminhamento, sugere-se a criação de uma comissão que sistematize a proposta a ser apreciada pelo colegiado. 

Diante da complexidade da situação, os colegas presentes indicaram a necessidade de realização de uma reunião 

específica para tratar deste tema, preferencialmente, antes da saída do atual chefe de departamento. Ponto 8 - 

Informes - a) Demandas Externas: a partir de informação, ainda extraoficial, de que a disciplina de ‘Introdução à 

Filosofia’ passaria a ser optativa nos PPCs dos cursos de Museologia (Integral e Noturno), de que a Escola de 

Turismo já não solicitará disciplinas obrigatórias ao Departamento, e de que as reformas dos cursos de Ciências 

Sociais, História e Pedagogia também apontam para tornar parte das atuais disciplinas em optativas, se tal quadro se 

confirmar, a partir de 2026, o Departamento de Filosofia perderá parte significativa de suas demandas externas que 

terá como uma das consequências o respeito à Resolução que trata da carga horária mínima de cada componente do 

corpo docente. Neste sentido, fica o desafio de se encontrar alternativas para arrefecer tais impactos. A subchefia 

departamental se comprometeu em tecer um pequeno relatório sobre este tema para ser divulgado entre os 

componentes do colegiado, e os presentes também apontaram a necessidade de que este tema seja discutido no 

âmbito departamental com certa urgência. Por fim, faça-se constar que a professora Anna Hartmann está em 

afastamento de Pós-Doutorado; Angela Donini, Ecio Pisetta, Eduardo Cruz, Pedro Rocha, Rodrigo Ribeiro, Samir 

Haddad e Vânia Dutra justificaram suas ausências; o Prof. Guilherme Cecílio está licenciado, e que os professores 

Orlando Gomes e Dario Alves não justificaram a ausência nesta reunião. Nada mais tendo a tratar, eu, Prof. Nilton 

dos Anjos, substituto eventual da chefia, lavrei a presente ata, que segue assinada por mim.  

 

Sub-chefe do Departamento de Filosofia 

SIAPE: 1998166 


